

訟黨「泵水」養「暗獨」 「水源」來自「黑金」?

特稿 今年3月立法會補選中，公民黨出奇地沒有派人參選，但隨着各候選人近日向選舉事務處申報開支及選舉捐助，公民黨有關人士向候選人「泵水」的情況亦相繼浮面。其中，在「自決派」姚松炎的申報披露了公民黨前主席余若薇向他捐款達40萬元；被取消參選資格的「香港眾志」周庭，亦分別獲得余若薇丈夫胡健維，及公民黨主席梁家傑妻子陳淑儀合共11萬元的捐款。3筆捐款均在二人的選舉捐助中佔最大比例，可謂是他們最大的「水喉」，有人質疑這反映屢涉「黑金政治」的反對派背後確實另有金主。

■香港文匯報記者 范童

周庭(左)花咗幾萬銀拍泳裝宣傳片，姚松炎(右)就豪使成12萬元執自己個樣，值唔值就好難講啦。

資料圖片



資料顯示，姚松炎所獲的選舉捐贈約121萬元，細筆捐款總數不足一半，「香港眾志」、公民黨、民主黨、「民主動力」亦有作出現金或服務價值的捐贈，當中公民黨捐2.5萬元現金及服務，而民主黨則捐價值7,310元的服務。值得一提的是，余若薇捐出40萬元，佔整體捐贈三成，屬最大「金主」。

蟲炎40萬 周庭收17萬

據周庭所申報的文件顯示，其選舉總支出共約17.3萬元，而選舉捐助則達17.1萬元，包括其所屬政黨捐出約4.5萬元的現金及相等價值的服務，透過賣物募捐籌得的兩萬多元，以及兩筆5萬元及6萬元的個人捐款，分別來自胡健維及陳淑儀。按比例計算，兩筆捐款佔整體捐贈逾六成。

相反，同樣代表反對派參選建築、測量、都市規劃及園境界的落選人司馬文，僅得約一萬元的選舉捐贈，主要來自反對派提供相等價值的宣傳服務，但

申報總開支則達25.7萬元，可說是「同人唔同命」。

「捐款不尋常 背後仲有人」

雖然公民黨是次沒有派人參加補選，但有關人等卻成為反對派大力推舉的候選人的最大金主，不少網民都質疑該黨不尋常的捐助，猜測背後「金主」或另有其人。「William Siu」表示：「嘿，咪傻啦，金主背後有金主。」

「HK Au Yeung」亦指出：「(余若薇是)代理人吧?金主從不露面不會自認呀!」「Ken Tang」質疑：「余若薇出面捐款，底層浸『黑金』金主邊個知?」

另外，雖然周庭一直不肯承認勝出港島補選的區諾軒是其「Plan B」，但周庭的申報顯示，她花了一筆7萬元的宣傳片拍攝費用，原計劃拍攝3段宣傳片，包括已發佈的泳裝宣傳片，惟她其後被DQ，再無拍片需要，有關資源亦由區諾軒「繼承」。

網議政事 反對派最叻就係扮慘，有咩事就賴窮，講緊嘅係3月立法會九龍西補選中落敗收場嘅姚松炎。佢曾話過自己係「無錢」、「資源不足」，令傳統宣傳方式不足，「限米煮限飯」導致落敗，更聲言下次要籌更多錢。但根據他最近申報的選舉開支，姚松炎共獲得約121萬元捐助，係選舉中使咗唔多143萬元，其中12萬元豪使係「打造個人形象」，包括用3,000蚊「整理髮型」，難怪一眾網民都睇到哇哇聲，鬧佢不脫堅離地本色，輕重不分，為了靚靚就揮霍支持者嘅捐款，而唔係用係有意義嘅事上。

在選舉期間，姚松炎嘅選舉宣傳海報成為網民熱話——唔係話佢靚，係話佢不知所謂：海報有相嘅又有、冇名嘅又有、冇相冇名嘅又有，「尋仇」風格海報又有、反轉重用海報都有，令人以為佢應該慳返好多啦!但事實唔係咁嘅。

3000蚊整個頭 網民:冇咩分別

根據《選舉開支最高限額(立法會選舉)規例》，2018年立法會補選九龍西地方選區每名候選人的選舉開支最高限額約182萬元。姚松炎向選舉事務處交嘅選舉開支申報顯示，佢嘅總開支就達到143萬元，其中六成，高達81.8萬元用嚟選舉廣告開支，近10萬元就用作推廣社交媒體帖文。

原來，佢仲使咗12萬元用嚟做「個人形象設計」，包括搵專業攝影師彭相盛惠8,800蚊、化妝盛惠3,000蚊，仲用咗3,000蚊「整理髮型」，睇嚟反對派佢形象離地都幾中肯。

另外，由於姚松炎部分宣傳品未限期前拆除，遭食環署罰款2,174元。

自由黨深水埗區議員李梓敬每日都忍唔住出帖，笑言大家要避免有關的髮型師及化妝師，「用咗\$3000整頭，同埋\$3000化妝……大整蠱呀?」

「Yiu Cho Chan」就批評：「姚松炎嘅\$8000影相，又用\$3000整頭，再用\$3000化妝!最難諗佢啲橫額係用手寫，整完個



香港文匯報曾報道蟲炎的宣傳海報有幾簡陋。

頭個樣又有咩唔同。黃絲捐完咗錢，唔係推動所謂嘅民主，而係浪費吃搞形象工程，係咪啱先?」

「左手交右手 袋完可再籌」

網民大多都睇唔過眼姚松炎「大使」，「Gennie Lane」話：「咁就知……佢唔係做實事嘅人。」「Ka Wai Chan」表示：「普通市民50蚊剪髮後，形象都好過佢好多啦，如果有心幫市民既(嘅)，剩番(返)個(啲)2,950元幫到好多該選區食唔飽唔暖既(嘅)人囉!」

「Alice Sung」就嘆：「(姚松炎)剪髮咩貴，窮人家人的半月開支。」「Ronald Tam」話：「呢啲就真係大白象工程喇!」「Terence Tin」則揶揄姚松炎經常將「眾籌」掛喺口邊：「唔怕，唔夠可以再眾籌。」

「Cosmo Chiu」恥笑：「佢比(俾)人哋左(吃)咁多錢，仲話專業人士?咁既(嘅)×頭都值\$3000?日式快剪都好過佢啦!」「Angel Leung」就陰謀論地質疑稱：「左手形象公司交右手髮型化妝公司，袋袋平安!」

■香港文匯報記者 范童

緊跟漁暉苑火警善後 朱立威幫商戶發聲



朱立威聽取商戶意見。 fb圖片

香港仔漁暉苑區區大事 昨日凌晨發生火警，雖然無人受傷，但毗鄰的漁光道街市及熟食中心受到波及，需暫停營業，小商戶損失慘重。民建聯南區區議員朱立威即時向街坊通知最新情況，更在熟食中心解封後立即到場了解商戶需要，並向食環署反映。

事發於昨日凌晨5時許，漁暉苑停車場3樓機房突然湧出大量濃煙，並傳出輕微爆炸聲，街坊見狀立即報警，消防員出動一隊煙帽隊及一條消防喉灌救。

由於濃煙不斷擴散，更波及樓上部分住宅單位，消防員需協助30名居民疏散。火警在約一小時後被救熄，無人受傷，惟機房嚴重焚毀，對開的牆身亦被熏黑。

消防調查後，認為火警無可疑，初步不排除是機房的抽風機因機件過熱導致火警。受火警影響，香港仔水塘道來回線近漁光道街市一度要全線封閉，巴士亦要臨時改道。

fb更新封路消息提醒街坊

朱立威在火警後到附近了解情況，並持續在facebook更新，提醒居民在封路期間盡早出門上班上課，在道路解封後也立即通知居民。

他更關注漁光道街市及熟食中心的商戶運作情況，待解封後到場了解商戶需要。商戶均慨嘆損失慘重，貨品及電器都受損。朱立威承諾會聯絡有關部門反映商戶的情況。

■香港文匯報記者 鄭治祖、蕭景源



朱立威跟進熟食中心商戶情況。 fb圖片

英政客「竊峯」抹黑港法治



顏寶鈴 資料圖片 ■ 林健鋒 資料圖片 ■ 梁志祥 資料圖片 ■ 梁美芬 資料圖片 ■ 何俊賢 資料圖片

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)警方正調查民主黨立法會議員許智峯涉嫌強搶保安局女EO(行政主任)手機事件，與「港獨」分子關係密切的英國政客、「香港觀察(Hong Kong Watch)」創辦人羅哲斯，近日在政治雜誌《The Diplomat》撰文，竟以該案件為例，指稱香港的法律正「淪為威嚇異見者」及「收窄言論自由」的工具。

香港政界人士批評，羅哲斯為求達到政治目的，公然以失實的言論醜化香港的法治制度，是對香港的法治不尊重，更有向香港的執法機構法院施壓之嫌。

羅哲斯在其文章中聲稱，自2014年「佔領」行動後，多名反對派立法會議員，及超過100名示威者被檢控及入獄，令香港的法律被用作「打壓異見」，如「青年新政」梁頌恆和游蕙禎衝入立法會議室被裁定罪成，是「北京政府胡鬧、荒謬和殘暴的做法」，令人「震驚」，又稱全國人大常委會就基本法第一百零四條條法是「修改」基本法，國際社會應向中國「施壓」。

他更稱，涉嫌強搶女EO手機的許智峯被捕是「更加荒謬」，聲言香港司法「並不獨立」，而是「政權選擇性檢控」和「濫用法律」，而「不公平」地使用法律，正逐步「侵害香港法治精神」，並聲言特區政府律政司「不應再

管有檢控權」。

顏寶鈴：謬論連篇居心叵測

港區全國人大代表顏寶鈴在接受香港文匯報訪問時批評，羅哲斯謬論連篇，對香港內部事務指指點點，試圖為違法分子爭取「特權」、破壞香港法治精神。

她指出，羅哲斯隻字不提香港實行「一國兩制」，有意迴避香港屬於中國的事實，竟試圖淡化梁頌恆、游蕙禎宣稱時辱罵辱華、使用暴力衝入會議廳等惡行，更對人大常委會依法行使對基本法的解釋權大潑污水，居心叵測，各界必須警惕。

林健鋒：法院一直依法辦事

經民聯副主席林健鋒強調，法治是香港的核心價值，憲制保障了香港的獨立司法權，香港法院得以依法辦事，不受任何政治壓力影響。

他指，事實上國際社會普遍認同香港的法治及司法獨立表現良好。

他強調，無論崗位和角色，所有人都有責任守法和維護法治，包括尊重法院的判決，不能對法庭判決輸打贏要，企圖將法庭判決政治化。

梁志祥：借題干港官目包庇

民建聯立法會議員梁志祥批評，羅哲斯是試圖干預香港的法治制度。香港實

行普通法，沿用就是英國的法統，特區終審法院還有很多外籍的法官，倘羅哲斯認為香港的法制「有問題」，就應該一併批評英國自身的法律體制及這些外籍法官。

他要求這些外國的所謂「人權分子」，不應盲目維護「自己人」，來破壞法律制度。

梁美芬：圖以政治凌駕法律

城市大學法律系副教授、經民聯立法會議員梁美芬指出，維持社會秩序的法律一直存在，身為法律界一分子，她認為香港的法例，以至執法機構在執行時並不嚴苛，但近年激進反對派中人漠視法律，在執法機關「揸正來做」時，其他反對派中人以至外國勢力就大肆抹黑，實輸打贏要，圖將政治凌駕於法律之上。

何俊賢：只有立場無法無天

民建聯立法會議員何俊賢形容，羅哲斯的言論令人「驚訝」，僅為了支持香港的反對派，就要將香港變成「無政府狀態」。

他質疑，羅哲斯完全不明白香港的司法制度獨立於政府架構，否則過往就不會出現公眾認為示威者被判刑的情況。有反對派中人被檢控定罪，完全是因為他們故意違反法例，受法律制裁是理所當然的。

港記京採訪涉衝突 特首：已主動聯絡跟進

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)「now新聞台」駐北京記者昨晨在採訪北京律師協會聽證會期間，與在場公安發生衝突。其間，攝影師徐駿銘被壓倒，後被鎖上手銬押上警車帶走，在簽署悔過書承認自己有過激行為後獲准離開。行政長官林鄭月娥昨晚對事件表示遺憾，並強調香港傳媒工作者在香港以外合法採訪時，人身安全都應該受到保障，但同時要呼籲香港的傳媒工作者做事時要尊重及符合當地的法規。

正在廣州訪問的林鄭月娥在主動回應事件時表示，特區政府在事發後已主動聯絡國務院港澳辦，聯絡跟進並希望有關部門嚴正處理事件，及保障香港新聞工作者的人身安全和採訪自由，希望類似事件不會再發生。

她同時呼籲香港的傳媒工作者做事時要尊重及符合當地法規，「因為『一處鄉村一處例』，所以傳媒工作者也好，我們作為官員也好，我們出外辦事都要尊重當地法規的。」

被問及特區政府為何不作出「譴責」時，林鄭月娥強調，類似事件是不應該發生的，即使有爭執或因為其他都不應用武力，但當事件涉及執法人員時，就需要先調查事件，「正如香港一向做事都要等跟進情況清晰了才能夠作一個判斷。……我不希望大家用這種敵對式態度，一定要用某些字眼，大家才認為特區政

府對這件事關心。」

在「now新聞台」攝影師被扣留期間，政務司司長張建宗表示，他非常關注事件，特區政府駐京辦事處已即時了解和跟進，並向有關傳媒提供所需協助。據他收到的消息，國務院港澳辦已介入事件，並與有關部門聯絡、跟進及協調，希望盡快妥善處理這件事。

政制及內地事務局局長聶德權昨日在出席立法會會議期間主動表示，特區政府非常關注是次事件，在得知消息後，他們已第一時間透過特區政府駐京辦事處向國務院港澳辦跟進，國務院港澳辦即時向有關部門了解、跟進和協調處理此事，並會向內地有關部門、國務院港澳辦繼續聯繫，研究如何避免同類事情再次發生。

他強調，特區政府首先要確定和了解是次事件發生的前因後果，而最適當的做法是由內地有關部門根據當地的法律和機制跟進和處理。

「now新聞台」稱，對記者及攝影師合法採訪遭到無理及粗暴阻撓表示極度憤怒。新聞行政人員協會發表聲明指，記者當時正進行正常的採訪工作，不應受到粗暴對待，要求徹查事件。協會對任何阻撓記者採訪的暴力行為，予以強烈譴責，並要求特區政府、國務院港澳辦及新聞辦關注事件，確保香港記者在內地採訪時的人身安全。

王志民：保障合法合規採訪

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)中聯辦主任王志民昨日在一公開活動後，被記者問及北京公安與香港記者發生衝突一事時表示：「記者朋友在內地的合法合規的採訪活動，也一定會得到很好的保障。剛才記者朋友反映的這個問題，我們已經第一時間向內地有關方面轉達我們的關注。」身為港區全國人大代表的立法會體育、演藝、文化及出版界議員馬逢國則指，已獲批准並進行正常採訪的香港記者不應受到暴力對待，他對是次事件感到遺憾。

馬逢國表示，稍後他會向特區政府及全國人大信訪部發信，要求有關方面跟進事件，包括需要涉事的部門詳細交代，倘發現錯在執法人員，對方應該道歉。

被問及有香港記者近期在內地採訪時遇上暴力對待，是否意味香港記者在內地採訪的空間「收窄」時，馬逢國指出，過去十多年，香港記者到內地採訪的空間越來越大，接觸到的地方也越來越闊，最近的偶發性事件每次的環境因素不同，難一概而論。